

种下中药材 开出“致富方”

—兴县大力发展中药材种植产业促农增收扫描



□ 文/图 本报记者 郭炳中 通讯员 张亚东

初秋兴县，金风送爽，丰收在望。东会乡姚家沟村兴皖药业有限公司的中药材基地里，漫山遍野的板蓝根，迎来了盛花期，鹅黄色的花朵，鲜艳夺目，散发出沁人心脾的异香，招蜂引蝶，美不胜收。

“青悠悠的那个岭，绿油油的那个山，丰收的庄稼望不到边。”金秋时节，天高云淡，阔步行走在为实现“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”乡村振兴总目标而踔厉奋发的晋绥大地上，仿佛让人置身于耳熟能详的经典歌曲《双脚踏上幸福路》



兴皖药业董事长杨守亮在东会乡姚家沟村查看板蓝根生长情况

的意境之中。

近年来，兴县立足县域土地资源充裕、气候条件适宜、药材资源丰富、品质优良等有利条件，采取“公司+合作社+基地+农户”发展模式，充分发挥龙头企业的辐射带动作用，全力推进中药材产业发展，促农增收致富，全县中药材产业呈现出强劲的发展势头。目前，兴县中药材种植面积达10万亩，其中中药田种植面积完成5.4万亩，野生抚育中药材4.6万亩。

未伏夏尽，凉风渐至。黑茶山下的姚家沟村，“袅袅炊烟，小小村落，路上一道辙”，排着方阵一样的中药材田，正在“扬花坐籽”期，“花海药谷”一派蓬勃生机。

慕名而来的人们无不驻足观赏，啧啧称

赞。“这个集中药材规范化种植推广、休闲观光、健康农旅于一体的中药材种植示范园太壮观了！”

药材种植户刘生云和老伴，头戴草帽在地里忙碌着锄草松土。

“我今年60多岁了，出门打工没人要，没想到我们这穷乡僻壤还是种植药材的好地方，前年县里引进了中药材产业，把我家的30余亩几近撂荒的地改成熟地，种上了板蓝根、金银花、苦参等中药材，而且把我和老伴聘成‘产业工人’，干一天工资220元，一年下来，除了地皮租赁费外，工资收入18000多元，手头的花销再也不用东挪西借了。”刘生云满心欢喜地说。

与刘生云一样，孟家坪乡安月村农民高虎虎、乔旭平通过中药材种植，“有过之无不及”同样尝到了产业致富的甜头。“以前种庄稼靠天吃饭，现在种植中药材是旱涝保收，省工省力又省心，真是‘种着自己的地，赚着别人的钱’，这真是做梦也想不到的好事。归根结底还得感谢共产党！”

像高虎虎、乔旭平一样安月村的35户村民都种上了中药材板蓝根，1124亩中药材给全村带来人均8000元的好收益。

东会乡和孟家坪乡中草药种植是兴县打造特色优势是兴县培育特色优势产业的一个缩影。

为了进一步做好中药材产业，今年兴县加大产业扶持力度，依托兴皖药业将孟家坪

乡东会乡吴家沟村、成家山村、麻条村、安月村列为兴县中药材标准化生产基地和良种繁育基地，其中得以中药材良种繁育基地1000亩，重点繁育苦参、板蓝根，中药材标准化生产基地3200亩，主要种植板蓝根和柴胡。基地建成后，全县还可新增中药材种植面积4200亩，带动356户农户稳定增收致富。

“兴皖药业是2015年脱贫攻坚战役打响后，兴县引进的第一家中药材企业，企业坚持走‘龙头带基地，基地连农户’的路子，兼顾了经济效益、生态效益和社会效益，通过种植中药材、流转撂荒地10000余亩，已形成年产3000多吨中药材的能力。”兴皖药业有限公司董事长杨守亮说，“为了延伸产业链，提高中药材附加值，公司又在孟家坪乡安月村投资627.7万元，新建了年加工量可达3000吨的中药材产地加工厂，形成持续稳定的产、供、销一条龙产业链，有力地带动了农户不断扩大种植规模，也使中药材产业得以健康持续发展，最大限度地实现了农户和企业的互利双赢。”

“兴县围绕‘农业增效、农民增收、农村增绿’的目标，全面落实强农惠农富农政策，全县通过扶龙头、建基地、创品牌、拓市场，全力推动产业化发展，全力帮助农民增收致富不断向产业好、群众富、生态美的目标奋进。特别是，通过大力发展中药材种植，使农村‘撂荒地’变身‘金土地’，绿了荒山，富了百姓。目前，中药材种植已成为兴县农业产业的又一增收亮点。”兴县农业农村局负责人说。



吕梁市区北川河公园秋色渐浓

8月21日，吕梁市区北川河公园秋色渐浓，公园内的红果树结出累累果实，色彩艳丽，秋景迷人。空山新雨后，天气晚来秋！吕梁的夏天悄无声息便溜走了，微凉的秋风吹熟了各种果实，吹来了秋意，转眼间大地便换了一番景色。市区公园也开始换上了秋装，撩人的秋色藏也藏不住，吸引了众人前来赏秋。 记者 郭炳中 摄

交城县

强化精准高效服务 培育发展市场主体

本报讯（记者 罗丽）今年以来，交城县行政审批服务管理局不断创新工作思路，积极转变工作作风，深入一线调研寻求破解企业培育的“短板”和“瓶颈”问题，科学构建线上线下联动的审批流程，实现了开办企业高效率推进，助力市场主体倍增跑出“加速度”。

深入一线调研，问需于民，广泛引导。市场主体倍增专班工作人员深入基层实地走访，和群众面对面交流沟通，了解倾听发展需求，根据各乡镇区域产业特点，因地制宜，精准施策，引导群众大力发展富民兴村特色产业和优势产业。通过以点带面、立标杆、做示范，率领“一班人”，带动“一乡人”，影响“一群人”，把纸上写的，会上定的，变为具体的行动、实际的效果。天宁镇、西营镇发

挥商盟型市场优势，办理商贸企业125户，东坡底乡发挥养殖种植优势，办理养殖种植企业17户，水峪贯镇、西社镇发挥工矿型优势，办理企业150户。

组建一支队伍，进村入户，上门服务。全县八个乡镇，均由1名审批局领导班子成员，1个督导组包联跟进，1个业务指导组全程指导，N个代办员同时申报，组成一支“1+1+1+N”工作小分队，深入乡村一线手把手，点对点提供政策咨询、网上申报、全流程跟踪服务的保姆式全代办服务，把审批服务直通车开到了群众“家门口”。截至目前，共深入乡镇15次，上门服务一百余次，取得良好成效。

制定一套流程，联动审批，提升效能。在实现企业开办4小时、1张表的基础上，制

定一套企业开办服务流程，一线审批小分队主动上门，一对一指导填报企业开办申请表、信息采集记录表，为群众绘制方位示意图，由专业人员现场指导进行网上申报，实现线上线下互通互动，变串联审批为并联审批，极大缩短了企业办结时限，提升了审批服务效能。

实行一日研判，集思广益，精准施策。在月调度、季评估、年考核的基础上，对全县市场主体培育数据实行一日一分析，分别由市场监督管理局通报个体工商户培育情况，农业农村局通报农民专业合作社培育情况，行政审批服务管理局通报企业开办培

育情况。分管县领导一线调度，发现问题，分析问题，及时解决存在的问题，让指导与服务并行，维稳与推进并重，坚定不移推动市场主体高质量跨越式发展。

做到一包发放，免费服务，惠企暖心。企业开办流程结束后，工作人员深入开展“送政策、解难题、优服务”行动，将营业执照、公章和惠企政策打包形成大礼包，免费送到群众手里，进一步提升了企业的获得感和满意度。截至目前，共为企业免费刻章1567套，免费邮寄213份，节约成本200576元。

下一步，交城县将全力下好援企惠企“先手棋”，打好政策帮扶“组合拳”，纾难解困、扶小做优、培大育强，多措并举帮助市场主体稳起来，为县域经济高质量发展增添新动能。

助企纾困吕梁在行动

政务动态

ZHENG WU DONG TAI

省人大执法调研组在我市调研《山西省大数据发展应用促进条例》实施情况

本报讯（记者 阮兴时）8月22日至23日，省人大常委会委员、研究室主任张世文带领的省人大执法调研组，就《山西省大数据发展应用促进条例》实施情况在我市开展执法检查。市人大常委会副主任梁志锋陪同调研并参加座谈会。

省人大执法调研组深入我市华为山西（吕梁）大数据中心、山西省超级计算中心吕梁云计算中心进行了实地调研。座谈会上，执法调研组就大数据发展应用规划编制、大数据发展应用和优化营商环境、政务信息化建设和政务数据应用等情况进行了详细了解，并认真听取了相关部门及企业负责人对《条例》在贯彻实施中的主要做法和存在问题的汇报。执法调研组指出，吕梁市高度重视数字城市建设，顶层设计高、工作力度大，为招商引资、优化营商环境、经济社会加快发展提供助力，老百姓的幸福指数明显提升。希望吕梁市认真贯彻落实习近平总书记关于发展数字经济重要论述，重要指示精神，进一步压实责任，完善机制、融合发展，借数据走出高质量发展新路。

梁志锋表示，市人大常委会将发挥职能作用，把推动《条例》实施纳入重要监督内容，增强监督实效，推动全市大数据发展和应用走深走实。

徐德峰、乔云在吕梁分会场参加全省第八次疫情防控工作落实会议

本报讯（记者 李亚芝）8月20日，我市组织收听收看全省第八次疫情防控工作落实视频会议。市委常委、纪委书记、监委主任徐德峰，市政协副主席乔云在吕梁分会场参加。

会议指出，当前全国疫情多点散发、多地频发，我省多地相继出现确诊病例，防控形势严峻复杂。各级各部门要把疫情防控作为当前首要政治任务，认真落实省委“早、快、准”的要求，以最坚决的态度、最果敢的举措，巩固住我省来之不易的疫情防控成果。

会议强调，要强化以快制快，认真落实提高人晋返晋人员第一落点核酸检测效率的实施办法，坚持“单采单检、加急标识、优先检测、及时上报”，进一步优化采、送、检、报等全流程工作机制，快检测、快出结果，持续提升防输入、防外溢、防反弹的能力和水平。要坚持从严从紧，认真落实“第一时间、第一落点”管控、社会面常态化核酸筛查和公共场所核酸检测阴性证明查验等措施，持续紧盯25个重点行业、70个重点场所、75类重点风险人员，分级分类做好疫情防控工作。各级领导干部特别是党政主要领导要拧紧责任链条，增强“时时放心不下”的责任感，深入一线、靠前指挥，落实副县级以上领导在交通卡口带班、县乡一半力量投入疫情防控等措施，强化宣传引导，持续营造良好舆论环境。

会上，省卫健委主要负责同志解读了提升省外入晋返晋人员核酸检测速度的实施办法。

刘晋萍与山西龙城飞鹰航空发展有限公司董事长贺焱举行工作会谈

本报讯（记者 刘华）8月23日，市委常委、副市长刘晋萍与山西龙城飞鹰航空发展有限公司董事长贺焱举行工作会谈，就下一步合作方向、合作模式等进行了深度交流。

山西龙城飞鹰航空发展有限公司是一家主要从事航空运输、民用航空器销售、租赁、维修服务等业务的企业，是我省通航运营服务的标杆企业、旗舰企业。

刘晋萍对贺焱一行的到来表示热烈欢迎。她说，吕梁作为东西大动脉和革命老区，不仅是脊梁之地，也是资源型城市。山西龙城飞鹰航空发展有限公司在通航运营、通航培训及人力服务平台、“泛通航”业态整合方面优势明显，在推进行业高端、资源集群、规模带动方面特色鲜明，与我市在通航项目建设、应急平台多领域项目合作具有巨大潜能和光明前景。刘晋萍希望山西龙城飞鹰航空公司充分发挥技术、市场以及品牌优势，进一步加大与吕梁的合作力度，将综合服务航空项目与制造项目落地吕梁，早日实现吕梁市航空产业园区“县县通”，并对晋中、太原、陕西、内蒙等地形成辐射，加快区域内外经济流通，为吕梁市高质量发展注入新活力、再添新动能。

贺焱表示，他们将发挥自身产业优势和专业特长，加强与相关部门沟通对接，进一步优化项目设计，力争早日实现项目落地见效。并希望以此为起点，继续拓展合作领域、提升合作层次，实现双方共赢。

杨巨才督导检查沿黄旅游公路石楼段项目建设安全生产暨汛期防范工作

本报讯（记者 王洋 通讯员 郑列）8月21日至22日，副市长杨巨才深入沿黄旅游公路石楼段项目建设一线，督导检查安全生产暨汛期防范工作。

杨巨才一行来到沿黄旅游公路石楼段各施工标段，对施工进度、工程质量、安全生产及汛期防范工作落实情况进行了全面督导检查。同时召开座谈会，反馈检查过程中发现的问题和不足，并提出具体整改要求。

杨巨才要求，各级各部门要提高政治站位，充分认识建设沿黄旅游公路的重要意义，加强团队协作，凝